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Вступ. Вивченню суглобів присвячені багаточисельні дослідження, тим 

не менш, дані, які відмічені в літературі стосуються, головним чином, рухомих 

суглобів (кулясті, еліпсоподібні, циліндричні, блокоподібні тощо), в той час як 

додаткові суглоби із плоскими і відносно сплощеними суглобовими 

поверхнями і, зокрема, додаткові крижово-клубові суглоби, мають, лише 

мінімальну поверхню, не дивлячись на їхнє велике функціональне значення 

(буферні властивості) і часту уразливість патологічним процесом (артрози), 

досить рідко були в центрі уваги дослідників. 

Метою роботи було дослідження форми, рельєфу, розмірів, положення та 

взаємовідношення додаткових суглобових поверхонь крижової кістки та 

клубових кісток і зміни їх в залежності від варіацій крижової кістки. 

Матеріалом для дослідження були 100 кісткових тазів людей різного 

віку. При цьому, додаткові суглоби між крижовою та клубовими кістками 

спостерігалисяв 25% випадків (в 25 тазах із 100). 

Таблиця 1 

Розподіл досліджуваного матеріалу 

Вікові 

групи, роки 

Чоловічі тази Загальна 

кількість 

Жіночі тази Загальна 

кількість 

Всього 

5 криж.хр. 6 

криж.хр. 

5 

кр.хр. 

6 кр.хр. 

25 – 50 

51 – 100 

Загальна  

кількість 

20 

18 

38 

12 

14 

26 

32 

    32 

    64 

19 

10 

29 

4 

3 

7 

23 

    13 

    36 

55 

   45 

   100 
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Результати і висновки. Додаткові суглоби між крижовою кісткою та 

клубовими кістками спостерігали в 25 кісткових тазах із 100 (табл. 1), тобто в 

25% випадків. В семи тазах спостерігали один додатковий суглоб; з правого 

боку – п’ять разів і з лівого боку – два рази. Два додаткових суглоби по одному 

із кожного боку спостерігали 12 разів. Три додаткових суглоби спостерігалися в 

трьох випадках; в двох випадках два суглоби розміщались з правої сторони, і в 

одному випадку – з лівого боку. Чотири додаткових суглоби спостерігали в 

трьох випадках. В двох випадках додаткові суглоби розміщались по два з 

кожного боку; в одному випадку з правого боку було три додаткових суглоби і 

з лівого боку – один. Таким чином, на 25 тазах із 100 виявлено 57 додаткових 

суглобів, в тому числі 25 додаткових суглобів з лівого боку і 32 – з правого 

боку. Наявність більшої кількості крижово-клубових суглобів з правого боку, 

ніж з лівого, у чоловіків і жінок можна пояснити нерівномірним навантаженням 

в процесі праці правої руки та правої половини тулуба в порівнянні з лівою. В 

36 жіночих кісткових тазах додаткові суглоби спостерігались сім разів і в 64 

чоловічих кісткових тазах – 23 рази.  

В тазах з крижовою кісткою, яка складається із п’яти хребців чоловічих 

та жіночих, було виявлено додаткових суглобів 14 разів на 67 випадків. В тазах 

з крижовою кісткою в шість хребців, додаткові суглоби виявлені 9 разів на 33 

випадки. Таким чином, додаткові суглоби зустрічаються дещо частіше в тазах з 

крижовою кісткою, яка складається із шести хребців. В чоловічих кісткових 

тазах з крижовою кісткою, яка складається із шести хребців, додаткові суглоби 

зустрілися 10 разів на 26 випадків; в жіночих тазах з крижовою кісткою, із 

шести хребців, - один раз на 7 випадків. 

Таким чином, спостерігається деяка залежність між наявністю додаткових 

суглобів і статтю, а саме: в чоловічих тазах додаткові суглоби між крижовою 

кісткою і клубовими кістками зустрічаються набагато частіше, ніж в жіночих. 

Наряду з цим відмічається деяке збільшення кількості додаткових 

суглобів з віком. У віці від 25 до 34 років на 20 випадків виявлено три 

додаткових суглоби. В віці від 35 до 44 років на 24 випадки виявлено п’ять 
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додаткових суглобів. В віці від 45 до 54 років на 21 випадок виявлено дев’ять 

додаткових суглобів. В віці від 55 до 64 років на 20 випадків виявлено п’ять 

додаткових суглобів. В віці від 65 до 74 років на 15 випадків виявлено сім 

додаткових суглобів. В віці старіше 75 років на три випадки виявлено один 

додатковий суглоб. 

Поява великої кількості додаткових крижово-клубових суглобів з віком 

пов’язана, зі зменшенням рухомості, меншим різноманіттям рухів, а також 

зменшенням тонусу м’язово-зв’язкового апарату крижово-клубових з’єднань. 

Форма суглобових поверхонь додаткових крижово-клубових суглобів 

різноманітна. Додаткові суглобові поверхні крижової кістки випуклі в 

більшому або меншому ступені в 35 суглобах, ввігнуті в 10, мають 

сідлоподібну форму в трьох та плоску в одному випадку. 

Розміри додаткових суглобових поверхонь значно коливаються. Більший 

розмір (довжинник) на досліджуваному матеріалі коливається від 3 до 18 мм, 

середній розмір дорівнює 9,8 мм. Менший розмір (поперечник) коливається від 

3 до 13 мм, середній розмір дорівнює 7 мм.  

Додаткові суглобові поверхні крижової кістки, як правило, розміщуються 

на горбиках латерального крижового гребня третього крижового хребця на 

згині крижової кістки, відповідно рівню другої пари задніх крижових отворів. 

Як виключення, додаткові суглобові поверхні розміщуються в ділянці ямок 

горбистості крижової кістки, якщо відповідний виступ розміщується на 

клубовій кістці позаду та над згином суглобової поверхні. Додаткові суглобові 

поверхні крижової кістки зрідка можуть розміщуються нижче горбика другого 

крижового хребця або дещо вище горбика третього крижового хребця, 

співпадаючи на рівні із проміжком між першою та другою парами задніх 

крижових отворів. В досліджуваних крижових кістках, на горбиках третього 

крижового хребця, тобто на рівні другої пари задніх крижових отворів 

розміщаються 40 суглобових фасеток. На горбиках другого крижового хребця, 

тобто на рівні першої пари задніх крижових отворів – 10 додаткових 

суглобових фасеток та між отворами першої та другої пари – дві додаткові 
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суглобові фасетки. В ділянці ямок горбистості крижової кістки на рівні першої 

або другої пари задніх крижових отворів розміщується чотири додаткових 

суглобових фасетки. 

Додаткові суглобові поверхні клубових кісток розміщуються в ділянці 

задньої верхньої клубової ості відповідно додатковим суглобовим поверхням 

крижової кістки, розміщеним на горбиках третього крижового хребця. 

Фасеткам, розміщеним на горбиках другого крижового хребця, відповідають на 

клубовій кістці фасетки, розміщені вище задньої верхньої клубової ості й 

ближче до суглобової поверхні клубової кістки. Додатковим суглобовим 

поверхням крижової кістки, розміщеним в ділянці ямок горбистості, 

відповідають додаткові суглобові поверхні клубової кістки, розміщені на 

виступі позаду та вище суглобової поверхні клубової кістки. 

Додаткові суглобові поверхні крижової кістки розміщуються довгою 

своєю віссю косо, зверху вниз від серединної лінії назовні або обернено цьому 

положенню, знизу вгору від серединної лінії в сторону, поперечно по 

відношенню до довжинника крижової кістки або паралельно йому. 

Поверхня додаткових суглобових фасеток крижової кістки наближається по 

розміщенню до фронтальної площини. Основні суглобові поверхні крижової 

кістки наближаються до площини, яка паралельна сагітальній. Кут, утворений 

основними і додатковими суглобовими поверхнями крижової кістки, значно 

більший прямого і тільки в деяких випадках наближається до прямого. 

Рентгенологічне дослідження структур крижової кістки в ділянці додаткових 

суглобових поверхонь виявляє густо розміщені кісткові пластинки та кільця 

овальної або круглої форми, а також більш товсті кісткові пластинки, які йдуть 

до основи суглобових відростків, дуги та тіла відповідного крижового хребця 

до суглобової поверхні додаткового суглоба, як до точки опори. 

Причини виникнення додаткових суглобів в крижово-клубових 

з’єднаннях остаточно не з’ясовані. Однією із причин є дія ваги тіла. Під 

впливом ваги тіла при вертикальному положенні хребта (людини) 

взаємовідношення крижової кістки і клубових кісток може змінюватися. Цьому 
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активно протидіє м’язово-зв’язковий апарат (крижово-остьовий м’яз, клубово-

поперекові, крижово-клубові, крижово-горбкові, крижово-остьові зв’язки). При 

підвищеному навантаженні, а також при умові послаблення м’язово-зв’язкового 

апарату, крижова кістка може зміщуватися в каудальному напрямку; при цьому 

нахил його по відношенню до клубових кісток повинен дещо збільшитись. 

Внаслідок цих зміщень наближається задня поверхня до клубових кісток (до 

задніх верхніх клубових остей) та утворюються додаткові крижово-клубові 

суглоби. 

Вивчення додаткових крижово-клубових з’єднань та їх розвиток вказує на 

те, що подібні рухи крижової кістки, доповнені рухом її в каудальному 

напрямку, та приводять до утворення додаткових крижово-клубових з’єднань і 

обмеженням рухів крижової кістки. 

Додаткові суглоби між крижовою кісткою і клубовими кістками являють 

собою досить часте явище ~ 25% кісткових тазів. Кількість їх збільшується із 

збільшенням кількості хребців в складі крижової кістки та віком. Вони 

зустрічаються частіше з правої сторони (32 випадки), ніж з лівої (25 випадків), 

у чоловіків дещо частіше, ніж у жінок. 

Додаткові суглоби наближаються своїм розміщенням суглобових 

поверхонь до фронтальної площини і більшою частиною вони випуклі на 

крижовій кістці. 

Додаткові суглоби виникають в онтогенезі в зв’язку зі зниженням тонусу 

м’язово-зв’язкового апарату та змінами взаємовідношень між крижовою та 

клубовими кістками. 

Розглянуте питання про додаткові крижово-клубові сполучення 

відноситься до проблем еволюції людини та має важливе клінічне значення. 

  


